



**ПРОТОКОЛ**  
**ЗАСЕДАНИЯ КОЛЛЕГИИ ДЕПАРТАМЕНТА**  
**СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ПРОДОВОЛЬСТВИЯ**  
**ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

от 29 января 2016 года № 1

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ  
ЧЛЕН ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ -  
ДИРЕКТОР ДЕПАРТАМЕНТА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА  
И ПРОДОВОЛЬСТВИЯ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ,  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОЛЛЕГИИ Е.Г.АСТАФЬЕВ

Присутствовали:

Члены коллегии:

Первый заместитель директора  
Департамента - статс-секретарь М.С.Кузнецов

Заместитель директора Департамента  
сельского хозяйства и продовольствия  
Ивановской области М.В. Чернов

Заместитель директора Департамента  
сельского хозяйства и продовольствия  
Ивановской области Н.А.Трофимова

Начальник управления Гостехнадзора  
Департамента сельского хозяйства и  
продовольствия Ивановской области Б.Г.Лепилов

Начальник отдела информационного  
обеспечения и организационной  
работы Департамента сельского хозяйства и  
продовольствия Ивановской области -  
секретарь коллегии И.А. Сесягина

Всего: 6 членов, отсутствовавших нет

Приглашенные:

Начальники отделов Департамента сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области, руководители областных агропромышленных организаций, главы администраций ряда муниципальных районов, заместители глав администраций, начальники управлений и отделов сельского хозяйства и развития сельских территорий муниципальных районов области, руководители предприятий агропромышленного комплекса, СМИ.

В работе коллегии принимают участие председатель комитета по экономическому развитию Ивановской областной Думы Р.А. Ефремов, первый заместитель директора Департамента экономического развития и торговли Ивановской области Е.Н. Соколова, начальник Службы ветеринарии Ивановской области Х.С. Абдуллаев, заместитель директора Департамента финансов Ивановской области Е.А. Титова.

Всего: 67 человек.

Из 6 членов коллегии Департамента сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области на заседании присутствует 6 членов, коллегия правомочна решать вопросы.

#### **Повестка дня:**

**1. Об итогах деятельности Департамента сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области за 2015 год и задачах на 2016 год.**

**Астафьев Е.Г. :**

Предлагается следующий регламент работы заседания коллегии:

Для основного доклада отводится 15-20 минут, выступлениям в прениях до 5 минут.

Позвольте мне взять слово для доклада по вопросу повестки дня:

Уважаемые члены коллегии, приглашенные!

*(Слайд 2)* Департамент сельского хозяйства и продовольствия области - исполнительный орган государственной власти Ивановской области, проводящий государственную политику и осуществляющий межотраслевое управление и координацию, функциональное регулирование в сфере агропромышленного комплекса области.

(Слайд 3) На 1 января 2016 года численность госслужащих Департамента составляет 66 человек, в т.ч. 19 единиц – управление Гостехнадзора.

(Слайд 4) **В 2015 году разработано и принято 59 проектов законодательных и правовых актов**, в т.ч. 2 Закона Ивановской области, 9 указов и распоряжений Губернатора Ивановской области, 48 постановлений и распоряжений Правительства Ивановской области.

(Слайд 5) **В Департамент в прошедшем году поступило 10324 документа, что на 30% больше, чем в 2014 году**, из них две трети – из Минсельхоза России и Правительства Ивановской области, кроме того 158 обращения граждан (на 9,7% больше). На все обращения Департаментом даны ответы в установленный законодательством срок. Подготовлено 4842 исходящих документов, 48% которых отправлены по системе электронного документооборота. В целом документооборот в 2015 году по сравнению с уровнем 2014 года увеличился на 21%. Все контрольные поручения Губернатора исполнены в срок.

Зарегистрирован 231 приказ директора Департамента, издано 15 распоряжений, одно постановление коллегии.

46 сотрудников Департамента имеют возможность работать в Единой системе электронного документооборота (СЭД) Ивановской области.

Департамент подключен к федеральной системе межведомственного электронного взаимодействия, оборудовано средствами информационной защиты 9 рабочих мест. Специалистам Департамента доступны для получения через информационную «Систему исполнения услуг» 10 видов сведений от 4 федеральных органов исполнительной власти.

Департаментом предоставляется 21 государственная услуга. По всем услугам в полном объеме реализованы 1-й и 2-й этапы перевода услуг в электронный вид.

(Слайд 6) **Департаментом проводится работа по повышению эффективности средств государственной поддержки**. На развитие АПК области в 2015 году получено 422,2 млн. руб. средств государственной

поддержки из федерального бюджета, включая социальное развитие села, 284,4 млн. руб. - из областного бюджета. Бюджетные средства своевременно и практически в полном объеме доведены до сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Привлечение средств федерального бюджета осуществляется на условиях софинансирования на основе ежегодно заключаемых соглашений между Министерством сельского хозяйства Российской Федерации и Правительством Ивановской области. Тем самым Правительство берет на себя ответственность в достижении целевых индикаторов, эффективном использовании государственной поддержки. Исходя из этого, ответственность за целевое и эффективное использование государственной поддержки должен нести и каждый конкретный бюджетополучатель. Поэтому с 2014 года Департамент сельского хозяйства и продовольствия при предоставлении субсидий заключает соглашения с бюджетополучателями, что позволит увязать меры государственной поддержки с выполнением товаропроизводителями определенных условий и обязательств перед государством.

*(Слайд 7)* **Активизирована работа Департамента со средствами массовой информации.** За прошедший год в пресс-службу Правительства Ивановской области и Минсельхоза России направлено 163 информационных сообщения, 111 публикаций из региональных СМИ.

Департамент тесно взаимодействует с институтами гражданского общества, работающими в аграрном секторе экономики, в частности, с Агропромышленной Ассоциацией, Общественным Советом при Департаменте, Ассоциацией крестьянских (фермерских) хозяйств и личных подсобных хозяйств Ивановской области.

В работе Департамента активно используются такие механизмы, как семинары - совещания, в т.ч. и выездные (в прошлом году проведено более 20 семинаров-совещаний), специализированные, тематические выставки-ярмарки, связь с научными учреждениями и общественными организациями.

*(Слайд 8)* На Всероссийской агропромышленной выставке «Золотая осень – 2015» в Москве СПК ПЗ «Ленинский путь» Пучежского района, СПК «Рассвет» Гаврилово-Посадского, СПК «Племенной завод «Заря» Родниковского района получили 3 золотые медали за достижение высоких результатов в развитии скотоводства и романовского овцеводства.

*(Слайд 9)* **Коротко об итогах реализации Госпрограммы:**

Производство валовой сельскохозяйственной продукции за 2015 год оценивается в размере 17,7 млрд. рублей, индекс производства продукции сельского хозяйства (в сопоставимых ценах) в хозяйствах всех категорий составил **105,8%** к уровню 2014 года.

*(Слайд 10)* **Животноводство** в структуре реализованной продукции сельского хозяйства составляет более 80%. Поэтому от результатов работы этой отрасли во многом зависит финансовое положение сельхозтоваропроизводителей.

**Индекс производства продукции животноводства составил 114,7%.** На рост индекса повлияло, в основном, увеличение производства мяса птицы и молока.

**Валовое производство молока** во всех категориях хозяйств составило, по предварительной оценке, 154,5 тыс. тонн или 103,5% к уровню 2014 года, в том числе в сельскохозяйственных организациях – 116,4 тыс. тонн или 105,7% соответственно. Увеличение объемов производства молока происходит за счет роста продуктивности маточного стада. Средний надой на 1 корову в сельхозпредприятиях достиг 5380 кг, что больше уровня 2014 года на 340 кг.

Однако, сохраняется тенденция снижения поголовья крупного рогатого скота, в том числе коров. Основное сокращение поголовья происходит в мелких сельскохозяйственных организациях с низким уровнем финансовой устойчивости, технической и технологической оснащенности, а также в личных подворьях.

*(Слайд 11)* Рост производства молока в сельскохозяйственных организациях Ивановской области обеспечен в 13 муниципальных районах, в том числе Гаврилово-Посадском, Ильинском, Комсомольском, Приволжском, Фурмановском.

В то же время в ряде районов сложившаяся ситуация с производством молока настораживает. В хозяйствах Заволжского и Лухского муниципальных районов объемы производства молока снижены соответственно на 14 и на 17%, также допустили уменьшение производства молока сельскохозяйственные организации Верхнеландеховского, Вичугского, Лежневского, Пестяковского и Пучежского районов.

*(Слайд 12)* Важным фактором устойчивого роста продуктивности молочного скота является постоянное повышение его генетического потенциала с использованием современных методов селекции. Поэтому Департаментом уделяется большое внимание **мероприятиям по сохранению и расширению племенной базы**. На конец текущего года племенная база молочного скотоводства представлена 26 племенными хозяйствами с поголовьем крупного рогатого скота 27,9 тыс. голов, в т.ч. 11,6 тыс. коров, мясного скотоводства – 2 племенным репродуктором; овцеводства – 4 племенными хозяйствами; коневодства – 1 племенным заводом. Удельный вес племенного скота составляет 34,5%.

*(Слайд 13)* Одним из условий увеличения производства высококачественной продукции животноводства является реализация ветеринарных мероприятий по оздоровлению хозяйств от инфекционных болезней сельскохозяйственных животных, в частности, от лейкоза крупного рогатого скота. В настоящее время на территории Ивановской области зарегистрировано 23 неблагополучных пунктов по лейкозу крупного рогатого скота, доля инфицированного поголовья составляет 16,1%. Заболевание наносит большой экономический ущерб скотоводству, связанный с преждевременной выбраковкой продуктивных животных, убоем, снижением молочной продуктивности, ограничениями в реализации молока и племенного молодняка, затрат на проведение оздоровительных и диагностических мероприятий.

Основную роль в борьбе с лейкозом играют организационно-хозяйственные и административные мероприятия. В первую очередь это разработка комплексных планов по оздоровлению неблагополучных по лейкозу крупного рогатого скота хозяйств, выполнение ветеринарно-санитарных требований. Поэтому в решении

этой проблемы требуется активное участие не только ветеринарной службы, но и всех заинтересованных в оздоровлении юридических и физических лиц, местной администрации.

*(Слайд 14)* Надо отметить, что в хозяйствах, где были построены и реконструированы молочные комплексы и фермы с индустриальной технологией производства молока, улучшен племенной состав стада, удалось увеличить производство молока. В частности, на круглогодичном стойловом содержании крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях находится 5,7 тысяч коров или 26% общего поголовья (в 2012 году было 12%). Применение этой интенсивной технологии позволяет хозяйствам использовать круглый год однотипное кормление, что положительно сказывается на стабилизации продуктивности животных и качества молока.

На слайде можно наглядно увидеть результаты инвестиционной активности конкретных сельхозтоваропроизводителей.

За 2015 год в СПК «Племзавод имени Дзержинского» производство молока увеличилось на 13,4%, удой на корову составил 8831 кг, в СПК «Горячевский», соответственно, на 14,6%, молочная продуктивность – 7827 кг, в ЗАО «Гарское» – на 16,6%, на корову получено 6856 кг, в СПК «Центральный» на 3,3%, удой на корову – 6990 кг.

*(Слайд 15)* **В хозяйствах всех категорий произведено 33,2 тыс. тонн скота и птицы на убой в живом весе или 144,9% к уровню 2014 года.**

Значительный рост показателя обусловлен возобновлением и наращиванием объемов производства мяса птицы ОАО «Ивановский Бройлер».

*(Слайд 16)* В целях наращивания объемов производства мяса, обеспечения населения высококачественной говядиной в Ивановской области реализуется ведомственная целевая программа «Развитие мясного скотоводства».

За годы реализации данной Программы (2012 – 2015 годы) от чистопородного и помесного мясного скота получено 4626 голов молодняка мясного направления. В 2015 году сельхозтоваропроизводителями области реализовано 410 тонн высококачественной говядины в живом весе.

К основным причинам невыполнения целевых показателей по мясному скотоводству следует отнести невыполнение ООО «Ильинское-Агро» принятых на себя обязательств по наращиванию поголовья мясного крупного рогатого скота.

*(Слайд 17)* **Яиц во всех категориях хозяйств произведено 394,4 млн. шт.**, что на 3,6 млн. шт. меньше, чем в 2014 году. Продуктивность птицы уменьшилась, от одной курицы-несушки в среднем получено по 313 яиц, снижение на 9 штук.

*(Слайд 18)* В отрасли свиноводства реализует инвестиционный проект по строительству свинокомплекса ООО «Славянка» Фурмановского муниципального района. Реализация свинины хозяйством за 2015 год – 635 тонн при проектной мощности 770 тонн (102,1% к уровню 2014 года).

*(Слайд 19)* Индекс физического объема производства в растениеводстве, по предварительным данным, составил 97,9%. На низкий уровень показателя в значительной степени отразилось прекращение производственной деятельности ОАО «Совхоз «Тепличный».

В развитии отрасли растениеводства также можно отметить позитивные сдвиги.

Посевные площади под урожай 2015 года в хозяйствах всех категорий Ивановской области составили 230,5 тыс. га (прирост – 3,7 тыс. га к уровню 2014 года). Несмотря на сложные погодные условия, собран хороший урожай. Валовой сбор зерна в хозяйствах всех категорий составил в весе после доработки 142,2 тыс. тонн или 108,5% к уровню 2014 года.

В рейтинге муниципальных районов по производству зерна бесспорными лидерами являются Гаврилово-Посадский, Родниковский и Шуйский районы. На примере работы СПК им Дзержинского, ООО «Растениеводческое хозяйство «Родина» можно сказать, что урожай более 5 тонн с гектара – это реальная перспектива.

Картофель по своей значимости является второй продовольственной культурой. Картофеля произведено хозяйствами всех категорий 152,2 тыс. тонн или 106,1% к уровню 2014 года при средней урожайности 183,1 ц/га в сельскохозяйственных организациях и К(Ф)Х и 139 ц/га в хозяйствах населения. Наивысшие показатели урожайности в ООО «Альянс» Приволжского района, КФХ

«Нива» Тейковского района, КФХ Волков С.В. Кинешемского района и СПК «Возрождение» Родниковского.

Валовое производство овощей – 76,3 тыс. тонн, что меньше уровня 2014 года на 12,9%, одна из основных причин снижения показателя – прекращение производственной деятельности ОАО «Совхоз «Тепличный».

(Слайд 20) Общий валовой сбор кормов урожая 2015 года – 144,5 тыс. тонн к.ед. или 32,4 ц. к.ед. на условную голову скота, 109% к уровню 2014 года. Наивысшая обеспеченность кормами в хозяйствах Приволжского – 48,4 ц.к.ед, Савинского – 46,8ц.к.ед, Гаврилово-Посадского – 41 ц.к.ед, районов.

(Слайд 21) Достигнутые результаты говорят о том, что более грамотно используются минеральные и органические удобрения, реализуется комплекс мер, направленных на развитие системы семеноводства сельскохозяйственных культур. В результате, удельный вес площадей, засеваемых элитными семенами и гибридами F1, в общей площади посевов, увеличен с 18,5% до 19,5%.

(Слайд 22) Хотя, надо отметить, что в регионе удобряется менее половины площади пашни, дозы внесения минеральных удобрений по-прежнему низки – 51 кг д. в. и не обеспечивают компенсацию выноса элементов минерального питания растениями. Если посмотреть на слайд, дифференциация районов в работе с удобрениями огромна, также как и разница в уровне производства продукции растениеводства.

(Слайд 23) Неплохо земледельцы области поработали на закладку урожая 2016 года:

- посеяно 21,5 тыс. га озимых культур, состояние которых оценивается на 99,8% как хорошее и удовлетворительное;
- вспахано зяби на площади 39 тыс. га. (+4 тыс. га. к аналогичному периоду 2014 года)

(Слайд 24) **Обеспеченность качественным семенным материалом** – один из ключевых факторов роста продуктивности посевов и повышения рентабельности растениеводства. При использовании в посевах некачественных семян потери урожая составляют до 15-20% ежегодно.

На весенний сев область полностью обеспечена семенным картофелем (144%) и льна-долгунца (100%), семенами яровых зерновых и зернобобовых культур на 96% от потребности, 65% семян многолетних трав, также имеются семена озимых зерновых культур (29%).

Должен обратить внимание, что необходимо активизировать работу по пополнению семенных фондов и доведению их до кондиционного состояния, до сих пор остаются некондиционными 15% семян зерновых культур и 49% - многолетних трав.

На сегодняшний день подготовлено 65-70% основных видов сельскохозяйственной техники, приобретено 952 тонны минеральных удобрений, что в 2,4 раза больше, чем за аналогичный период прошлого года.

*(Слайд 25)* В целях модернизации и технического перевооружения сельскохозяйственными товаропроизводителями Ивановской области в 2015 году приобретено 130 единиц техники и оборудования, в том числе 25 тракторов, 5 зерноуборочных и 4 кормоуборочных комбайнов.

От производственной деятельности сельскохозяйственные организации, по предварительным данным, получают более **400 млн. рублей чистой прибыли** (без учета птицефабрик и совхоза «Тепличный»), что на уровне 2014 года.

*(Слайд 26)* Индекс промышленного производства **пищевой и перерабатывающей промышленности**, по предварительной оценке, составит 117%.

Предприятия отдельных отраслей пищевой и перерабатывающей промышленности работали стабильно, наращивая объёмы производства важнейших продовольственных товаров. В частности, увеличены объёмы выпуска:

- мясо и субпродукты пищевые домашней птицы в 3,16 раз
- цельномолочной продукции (в пересчете на молоко) - на 12,6 %;
- сыра и творога - на 15,8 %;
- хлеба и хлебобулочных изделий - на 7,8 %;
- кондитерских изделий - на 11,2 %;
- масло сливочное и пасты масляные – на 22,6 % .

Снижение объемов производства наблюдается:

- рыба соленая на 12,0 %;

- рыба копченая на 20,8 %;

- колбасных изделий – на 23,4 % , что обусловлено сложным финансовым положением ООО «Косби М» из-за: недоступности кредитных ресурсов в связи с ростом процентных ставок, высоких цен на мясное сырье, девальвации рубля и значительной импортной составляющей.

*(Слайд 27)* Департаментом проводится работа по продвижению продукции региональных товаропроизводителей через торговые сети, розничные рынки посредством проведения закупочных сессий, семинаров, отраслевых конкурсов, ярмарок «выходного дня».

С целью оперативного реагирования на изменение конъюнктуры продовольственного рынка Департаментом осуществляется ежедневный мониторинг ценовой ситуации на агропродовольственном рынке региона.

*(Слайд 28)* Создание благоприятных условий для жизни и труда в сельской местности – одна из основных задач стратегии развития агропромышленного комплекса.

В рамках программы **«Устойчивое развитие сельских территорий»** социальную выплату за счет федерального и областного бюджетов получили 19 семей, в т.ч. 13 молодых семей, введено 9,3 км газовых сетей, 5,4 км водопроводных сетей, газифицировано 129 жилых домов, 318 сельских жителей обеспечено питьевой водой нормативного качества.

*(Слайд 29)* В целях реализации программных мероприятий по поддержке начинающих фермеров и развитию семейных животноводческих ферм на базе крестьянских (фермерских) хозяйств Ивановской области в 2015 году поддержку за счет средств федерального и регионального бюджета получили 16 начинающих фермеров на создание и развитие крестьянских (фермерских) хозяйств и 3 фермера – на развитие семейных животноводческих ферм на территории Ивановской области.

(Слайд 30) Реализуя государственную политику по надзору за безопасной эксплуатацией тракторной и самоходной дорожно-строительной техники, **управлением Гостехнадзора, которое находится в структуре Департамента,** проведена значительная работа по:

- созданию единой базы областной информационной системы «РЕЕСТР» органов Гостехнадзора области, а также подключению к федеральной системе учета «Гостехнадзор Эксперт»;

- повышению уровня технической готовности машин, направленной на их безопасную эксплуатацию и безопасность дорожного движения, сохранение жизни, здоровья людей, материальных ценностей и охраны окружающей среды;

- выявлению и регистрации поднадзорной техники;

- усилению контроля за качеством подготовки трактористов-машинистов в государственных образовательных учреждениях (училищах, колледжах, лицеях).

(Слайд 31) За 2015 года специалистами Гостехнадзора проверено 15713 машин. Проведен государственный технический осмотр 43,7% машинно-тракторного парка. Зарегистрировано более 2 тысяч единиц поднадзорной техники.

Выросли поступления денежных средств в муниципальные и областной бюджеты от выполненных услуг. Сумма пошлин и сборов в прошлом году составила 9,2 млн. руб., что на 16% превышает уровень 2014 года.

(Слайд 32) **Ключевыми задачами в аграрной политике области на следующий год останутся:**

- реализация государственной программы развития сельского хозяйства,

- увеличение объемов производства за счет коренной модернизации и технического переоснащения сельскохозяйственного производства;

- обеспечение продовольственного рынка региона основными сельскохозяйственными товарами собственного производства;

- поддержание достаточного уровня доходности и инвестиционной привлекательности сельского хозяйства;

- комплексное развитие социальной сферы села.

*(Слайд 33)* А что касается конкретных первоочередных задач, то это:

- организованное проведение зимне-стойлового содержания скота;
- своевременное и качественное проведение ярового сева с целью увеличения урожая сельскохозяйственных культур в 2016 году;
- эффективное использование государственной поддержки.

*(Слайд 34)* Спасибо за внимание.

Слово для выступления предоставляется:

Первому заместителю директора Департамента экономического развития и торговли Ивановской области **Е.Н. Соколовой:**

Уважаемый Евгений Геннадьевич!

Уважаемые коллеги!

В своем выступлении я хочу остановиться на основных задачах, решение которых находится в рамках межведомственного взаимодействия Департамента экономического развития и торговли Ивановской области и Департамента сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области.

Обозначу основные направления деятельности Департамента, по которым ведется совместная работа.

Во-первых, это работа по выполнению решений Президента Российской Федерации по вопросам обеспечения сбалансированности товарных рынков и недопущения ускоренного роста цен в Ивановской области.

С этой целью в регионе осуществляет работу оперативный штаб при Губернаторе Ивановской области по мониторингу и оперативному реагированию на изменение конъюнктуры продовольственного рынка.

Основной целью штаба является постоянный контроль (мониторинг) цен, недопущение их спекулятивного роста, а также поддержка и продвижение продукции местных товаропроизводителей на прилавках торговых предприятий, функционирующих на территории региона.

В рамках регулярно проводимых заседаний регионального штаба, участниками которых являются руководители региональных предприятий – производителей и представители сетевых предприятий розничной торговли, рассматриваются актуальные вопросы, связанные с функционированием потребительского рынка Ивановской области, в том числе вопросы сдерживания роста розничных цен и обеспечения населения Ивановской области качественными товарами, в том числе, производимыми сельскохозяйственными предприятиями и перерабатывающими организациями, расположенными на территории региона, а также бесперебойное обеспечение продовольствием населения Ивановской области.

В целях подготовки к заседанию оперативного штаба Департаментом экономического развития и торговли Ивановской области проводится мониторинг цен в организациях розничной торговли региона, а Департаментом сельского хозяйства и продовольствия – мониторинг состояния рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Ивановской области, результаты которых озвучиваются докладчиками на заседаниях регионального штаба.

Для увеличения доли присутствия продукции местных товаропроизводителей в торговых сетях региона регулярно организуются и проводятся рабочие встречи, совещания, закупочные сессии с представителями торговых сетей и местными товаропроизводителями Ивановской области, как потенциальными поставщиками различных видов продукции (молочной, кондитерской, вино-водочной, рыбной продукции, мяса кур, яйца столового и хлеба и т.д.).

Так, за 2015 год были проведены встречи с такими предприятиями-производителями продукции местного производства, как: «Шуйская водка», «Ивановский бройлер», «Косби-М», «Ивмолокопродукт», «Живея», «Красная заря», «Птицефабрика «Кинешемская» и т.д.

В рамках работы регионального штаба по мониторингу ценовой ситуации совместно с Департаментом сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области осуществлялись мероприятия по обеспечению доступа на прилавки сетевых торговых предприятий продукции местных товаропроизводителей. Эта работа будет продолжена и в 2016 году.

Цель Департамента экономического развития и торговли в непосредственном взаимодействии с Департаментом сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области – доведение доли продукции ивановских производителей в торговых сетях Ивановской области до 60%, при проценте обеспеченности продукцией местного производства в 80%.

Одним из приоритетных направлений нашей работы - это **привлечение инвестиций**.

В настоящее время в государственном реестре инвестиционных проектов Ивановской области находятся два инвестиционных проекта в сфере АПК:

- «Фермерский центр» ИП Пигуля С.Г. с общим объемом инвестиций 135,3 млн. рублей.

- «Создание на территории Ивановской области агропромышленного комплекса по развитию мясного крупного рогатого скота и высококачественной говядины» ООО «Ильинское-Агро», с общим объемом инвестиций 327 млн. рублей.

В рамках работы Межведомственного совета по улучшению инвестиционного климата в Ивановской области в 2015 году был рассмотрен инвестиционный проект в области сельского хозяйства «Создание комплекса для выращивания тепличных культур» ООО «Растениеводческое хозяйство Родина», общий объем инвестиций которого составил 60 млн. рублей.

В настоящее время на ближайшее заседание Межведомственного совета планируется рассмотрение инвестиционного проекта «Формирование в Ивановской области промышленного (товарного) стада специализированных мясных пород КРС на 3 000 голов маточного поголовья» ООО «Ильинское-Агро» с запланированным общим объемом инвестиций 926 млн. рублей.

Важным направлением нашей совместной работы является **поддержка малого и среднего предпринимательства.**

Государственная поддержка малого и среднего бизнеса на территории Ивановской области, включая поддержку предпринимателей на селе, осуществляется в рамках реализации подпрограммы «Развитие малого и среднего предпринимательства» государственной программы «Экономическое развитие и инновационная экономика Ивановской области».

В рамках реализации данной подпрограммы была оказана государственная поддержка 4 субъектам малого и среднего предпринимательства, занятым в сфере сельского хозяйства:

- ОАО «Волга» на сумму 237,8 тыс. рублей (Кинешемский МР);
- ООО «Славянка» на сумму 1159,9 тыс. рублей (Фурмановский МР);
- ООО «Свобода» на сумму 265 тыс. рублей (Кинешемский МР);
- ИП Глава КФХ Чупалаев З.И. на сумму 297,5 тыс. рублей (Лухский МР).

Поддержка указанным субъектам малого и среднего предпринимательства оказана по двум мероприятиям подпрограммы:

- субсидирование части затрат субъектов малого и среднего предпринимательства, связанных с приобретением оборудования в целях создания и (или) развития и (или) модернизации производства товаров на сумму 1662,6 тыс. рублей;
- предоставление целевых грантов начинающим субъектам малого предпринимательства на создание собственного дела на сумму 297,5 тыс. рублей.

Все вышеперечисленные получатели государственной поддержки включены в реестр субъектов малого и среднего предпринимательства - получателей государственной поддержки.

В настоящее время в регионе усилена работа по повышению уровня информированности предпринимателей о предоставляемых формах поддержки и принимаемых мерах в целях улучшения предпринимательского и инвестиционного климата, в том числе посредством рекламы на телевидении.

Нашим Департаментом разработан план посещений муниципальных образований с целью проведения выездных семинаров для содействия в реализации мер по развитию различных форм предпринимательства в муниципальных образованиях Ивановской области.

В данных семинарах принимают участие руководители исполнительных органов государственной власти Ивановской области,

территориальных органов Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии, Федеральной службы государственной статистики, а также Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Ивановской области.

В 2015 году данной работой было охвачено 11 муниципальных образований Ивановской области, включая крупные городские округа - Иваново, Кинешма, Шуя, Вичуга, Родники, а также ряд муниципальных районов – Ивановский, Кинешемский, Вичугский, Комсомольский, Лухский, Юрьевецкий. Проведение выездных семинаров планируется и в 2016 году, учитывая эффективность данного формата работы.

Одним из важнейших средств активного воздействия на социально-экономическое развитие области является **программно-целевой метод**.

Департаментом экономического развития и торговли в 2015 году подведены итоги первого года реализации государственных программ Ивановской области, в т.ч. проведена оценка реализации государственной программы Ивановской области «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Ивановской области».

Отмечу, что данная госпрограмма входит в число государственных программ Ивановской области, характеризующихся высокой степенью привлечения федеральных средств на финансирование мероприятий программы.

В соответствии с Методикой оценки эффективности реализации государственных программ Ивановской области, Департаментом проведена оценка эффективности госпрограммы по развитию сельского хозяйства за 2014 год, которая осуществлялась не только на основе анализа объема освоения бюджетных средств, но и на основе результатов выполнения непосредственно мероприятий программы.

По результатам проведенного анализа исполнения поставленных целей и задач можно констатировать, что в целом запланированные на 2014 год мероприятия и значения целевых индикаторов по большинству показателей государственной программы выполнены.

Однако, при достаточно высоком **освоении** средств (в объеме **98%**), **оценка эффективности** государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Ивановской области» составила всего **66,6 балла**, при максимальной оценке программ в 100 баллов.

Не достигнутыми оказались значения целевых показателей по ряду показателей в агропромышленном комплексе:

- индекс производства продукции животноводства;
- индекс производства пищевых продуктов;
- поголовье крупного рогатого скота специализированных мясных пород;

- производство (реализации) скота и птицы на убой в живом весе в хозяйствах всех категорий и по ряду других показателей.

Учитывая требования Методики оценки эффективности реализации государственных программ Ивановской области, получив положительную оценку эффективности, государственная программа по итогам отчетного года была признана эффективной.

В заключение своего выступления хочу поблагодарить коллектив Департамента сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области за конструктивное взаимодействие и надеюсь на продолжение плодотворного сотрудничества и в дальнейшем.

Благодарю за внимание.

Слово для выступления предоставляется председателю Агропромышленной Ассоциации Ивановской области, председателю общественного Совета при Департаменте сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области **В.Р. Алфееву:**

Агропромышленная ассоциация тесно взаимодействует с органами государственной власти и в первую очередь с Департаментом сельского хозяйства и продовольствия.

Так новый списочный состав общественного Совета при департаменте был сформирован с учетом наших предложений, в него вошли все члены правления ассоциации. Это люди, прошедшие через избирательный процесс общего собрания членов Ассоциации и пользующиеся доверием аграрного сообщества.

Более 50 процентов проектов нормативных актов, разработанных ДСХиП, прошли через совместные заседания. Большинство этих документов носило формальный характер – это приведение их в соответствие с изменившимся законодательством. Но по ряду документов проходили горячие обсуждения. Это документы, касающиеся бюджетных направлений финансирования 2015 года, документы, касающиеся бюджета 2016 года, а также касающиеся порядков и условий получения субсидий.

В рамках чисто Ассоциативных дел осуществлялись поездки по изучению опыта, как в других регионах, так и внутри области.

Много сделано предложений на федеральный уровень, за что национальный союз производителей молока российской федерации отметил нашу работу среди членов союза как наиболее активную в своем годовом отчете, а также работа Ассоциации была отмечена благодарностью Совета Федерации.

Сегодня мы получили предложение войти в состав Правления Торгово-промышленной палаты Ивановской области, членом которой мы являемся с прошлого года.

Все это характеризует наш позитив. Необходимо отметить, что Департамент сельского хозяйства и продовольствия, его руководитель Астафьев Евгений Геннадьевич лично принимает активное участие в работе собраний и в заседаниях Правления, как на месте, так и в выездных.

Первый заместитель директора Департамента Кузнецов Михаил Станиславович постоянный участник заседаний правления. В промежутках между заседаниями Правлений заместители Чернов Михаил Викторович, Трофимова Надежда Александровна всегда открыты и доступны для общения, не говоря о начальниках отделов. Поэтому открытость и доступность Департамента уместно подчеркнуть.

И в завершении необходимо сказать, что Ассоциация это в первую очередь руководитель сельскохозяйственных предприятий, их коллективы, кровно заинтересованные в повышении роста производства и его экономики. Результат, который получен в 2015 году, это эффект слаженной, продуманной работы как в предыдущие годы, так и в году минувшем.

Все, кто трудится в этом секторе, прикладывают огромное количество труда, ума и любви к своему аграрному делу. Без преувеличения можно сказать, что это золотой фонд Ивановской области и любые вложения обязательно окупаются.

Уважаемая Светлана Валентиновна, сегодня мы имеем уникальную возможность на 5 процентов областного бюджета привлечь 95 из федерального. Понимаем, что бюджет 2016 года будет формироваться в не простых условиях. Но капиталовложения в АПК это вложения в долгосрочный рост производительности и производства сельскохозяйственной продукции, развитие сельских территорий и повышение занятости людей.

Надеемся, что бюджетные инвестиции на село будут только расти.

Слово для выступления предоставляется главе Гаврилово-Посадского муниципального района **В.Ю. Лаптеву:**

В сложившейся политической и экономической ситуации вопрос продовольственной безопасности особенно осязателен и актуален. Увеличение производства собственных продуктов, заполнение ими ниш, занятых в последнее десятилетие импортным продовольствием, является первоочередной задачей, над решением которой трудятся и аграрии нашего района.

В сельской местности муниципального района проживает 8,3 тысячи человек, или 50 % от общей численности постоянного населения.

В целом, в сельскохозяйственных организациях района производится 55 % продукции, в хозяйствах населения – 39 %, в крестьянских (фермерских) хозяйствах – 6 %.

Инвестирование сельского хозяйства дает возможность технического перевооружения производства, приобретения новой техники и оборудования,

решать накопившиеся годами насущные проблемы тружеников села, способствуя тем самым увеличению производительности труда в сельскохозяйственном производстве. За прошедший 2015 год парк сельскохозяйственной техники в хозяйствах района пополнился 20-ю единицами, большая часть из которых приобретена в лизинг.

В целом по району за год объем кредитов, полученных хозяйствами различных форм собственности на приобретение техники и оборудования, покупку животных, пополнение оборотных средств через Гаврилово-Посадский дополнительный офис Ивановского регионального филиала ОАО «Россельхозбанк» составил почти 167 миллионов рублей.

Фундаментом в производстве товарного зерна, кормов для животноводства, сырья для перерабатывающих предприятий является растениеводство, ежегодно наращивающее свои объемы.

Посевные площади в хозяйствах всех категорий под урожай 2015 года составили по району 30225 гектаров, это на 436 гектаров больше уровня предыдущего года. В областном показателе посевные площади района составляют более 13 %, а зерновой клин – 28 %.

На посевную компанию 2015 года были приобретены новые сорта и гибриды яровых зерновых культур, 30 тонн семян кукурузы разных сортов и 18 тонн многолетних трав. Посевная площадь, засеваемая элитными семенами составила 4145 гектаров, превысила целевой индикатор на 12%, или на 454 гектара.

Не смотря на не совсем благоприятные погодные условия, собран рекордный урожай зерновых и зернобобовых культур, составивший в весе после доработки 53386 тонн, или 38% от объема по области, со средней урожайностью 29,9 центнеров с гектара.

Собрано картофеля в хозяйствах всех категорий 11713 тонн при средней урожайности 158 центнеров с гектара, урожай овощей – 5,7 тысячи тонн при средней урожайности 296 центнеров с гектара.

Сельскохозяйственные предприятия района сделали хороший задел под урожай будущего года: введено в оборот 1050 гектаров неиспользуемой пашни, озимый клин составил более 6 тысяч гектаров, засыпаны семена зерновых культур в полном объеме.

За уборочную страду для успешного проведения зимовки скота было заготовлено 6600 тонн сена, 9600 тонн соломы, 76 тысяч тонн готового силоса, засыпано более 10 тысяч тонн зернофуража. Из расчета 31 центнер кормовых единиц на 1 условную голову скота.

В феврале месяце 2015 года сельскохозяйственным производственным кооперативом «Племенной завод имени Дзержинского» введен в строй новый животноводческий комплекс на 470 ското/мест в селе Шельбово.

Крупным инвестиционным проектом в прошедшем году явилось строительство животноводческого комплекса на 1000 голов мясного скота в обществе с ограниченной ответственностью «Растениеводческое хозяйство Родина».

По состоянию на 1 января 2016 года в районе имеется: 9676 голов КРС (103,8 % к уровню 2014 года), в том числе 397 голов скота мясного направления. Коров молочного направления 3650 голов (103,6 %), 694 головы овец и коз (250,5 %), 85 голов лошадей (101,2 %).

Валовое производство молока в сельскохозяйственных предприятиях района составило 23,3 тысячи тонн, что на 2285 тонн больше прошлого года. Средний надой на 1 корову достиг 6543 килограмма, на 605 килограммов больше прошлогоднего. 53 % валового надоя приходится на СПК «Племенной завод имени Дзержинского».

В районе на сегодняшний день имеется 3 племенных завода с общим поголовьем КРС 5942 головы (64% от районного поголовья), один из которых имеет и статус племенного завода по разведению лошадей владимирской породы. Кроме этого в 2015 году получило статус племрепродуктора по разведению овец романовской породы ООО «Агро-Эко».

За прошедший год хозяйствами произведено на убой скота и птицы (в живом весе) 1036 тонн, это на 98 тонн, или 10,4 % больше соответствующего периода предыдущего года.

Малые формы хозяйствования: крестьянские (фермерские) и личные подсобные хозяйства вносят вполне ощутимый вклад в развитие агропромышленного комплекса муниципального района. Ими производится и реализуется 13-15 % молока и порядка 50 % мяса. Их развитие актуально и активно поддерживается на региональном и муниципальном уровнях. В рамках реализации мероприятий по поддержке начинающих фермеров и семейных животноводческих ферм в 2015 году финансовую поддержку на создание и развитие получили 2 фермерских хозяйства. (Общая сумма предоставленных им грантов за счет средств областного и субсидий из федерального бюджетов составила 1 миллион 451 тысяча рублей).

Важнейшей составляющей агропромышленного комплекса является социальное развитие села. Несмотря на то, что в прошедшем 2015 году на село пришли работать молодые специалисты (СПК «Племенной завод имени Дзержинского», «Рассвет», «Заря»), кадровая проблема на селе остается актуальной. И, пожалуй, единственным решением этой проблемы является активное участие в действующей подпрограмме «Устойчивое развитие сельских территорий», рассчитанной до 2020 года. Она дает людям реальный шанс решать проблему с жильем на селе. Очень важно, чтобы эта Подпрограмма продолжала действовать.

Основными приоритетами деятельности агропромышленного комплекса района в наступившем году являются:

- наращивание объемов производства сельскохозяйственной продукции;
- увеличение площадей, засеваемых элитными семенами;
- введение в оборот неиспользуемых земель;
- пополнение парка ресурсосберегающей и высокопроизводительной техникой;

- продолжение строительства и модернизации объектов животноводческих комплексов молочного направления;
- увеличение поголовья скота;
- повышение продуктивности дойного стада;
- расширение рынков сбыта сельскохозяйственной продукции.

Слово для выступления предоставляется председателю Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и личных подсобных хозяйств Ивановской области **М.В. Козлову:**

### **Уважаемые участники коллегии!**

Значительным событием для аграрного сообщества нашего региона было создание 8 ИЮЛЯ 2015 ГОДА Ассоциации крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств Ивановской области. Сегодня Ассоциация объединяет 73 малых форм хозяйствования. Основное направление деятельности фермеров и личных подсобных хозяйств: это производство молока, мяса, продуктов растениеводства, пчеловодства, овцеводства и другие направления.

Ассоциация крепнет и активно проводит работу по включению в ее состав новых крестьянских фермерских и личных подсобных хозяйств. Это способствует увеличению производства сельскохозяйственной продукции и освоению земель.

За 7 месяцев работы Ассоциации удалось достичь положительных результатов:

- Ассоциация принимала участие в проведении сельскохозяйственных ярмарок «Золотая осень», новогодняя ярмарка, ярмарки выходного дня. На ярмарках фермерами была представлена продукция из разных районов Ивановской области. Продавали мясо: свинину, говядину, баранину, продукты растениеводства, пчеловодства, молочную продукцию, животных: бычков, овец, свиней, кроликов, индюшек, кур. Жители Иваново проявили большой интерес к фермерской продукции, за ней выстраивались очереди;

- Ассоциация проводила консультации для начинающих фермеров;

- Содействовала организации обучения и профессиональной подготовки и переподготовки фермеров. Так, в 2015 году приняли участие в программе начинающий фермер человек.

- В июле 2015 мы подписали отраслевое соглашение по агропромышленному комплексу Ивановской области между Департаментом сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области, Ивановской областной организацией профсоюза работников агропромышленного комплекса Российской Федерации, Агропромобъединением Ивановской области.

- Ассоциация активно участвовала в межрегиональных мероприятиях: в Межрегиональной Конференции «Сельскохозяйственная кооперация, местное самоуправление и устойчивое развитие сельских территорий» в городе Липецке.

Ассоциация участвовали в Российской сельскохозяйственной выставке в Москве «Золотая осень».

- Ассоциация зарегистрировала и оформляет сайт для помощи фермерам в реализации продукции.

Сегодня Ассоциация совместно с Департаментом сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области занимается проработкой поручения Губернатора Ивановской области увеличить присутствие местного производителя на прилавках сетевых супермаркетов. Простым фермерам очень сложно соответствовать требованиям сетей по объёмам поставок, упаковке и документации. Для этого необходимо создание мини логистического центра и кооперации фермеров.

На 2016 год Ассоциация крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств Ивановской области ставит задачи:

1. Обеспечить наполнение сайта для фермеров.
2. Содействовать созданию сельскохозяйственной кооперации.
3. Продолжить организацию сельскохозяйственных ярмарок выходного дня.
4. Работать с сетевыми магазинами в части реализации фермерской продукции и создания в них «зелёных уголков» для местной продукции.
5. Обеспечить активное межрегиональное взаимодействие, а также сотрудничество с АККОР.

Доклад окончен. Спасибо за внимание.

Слово для выступления предоставляется председателю СПК «Племенной завод «Ленинский путь» М.А. Мугаеву:

«Главная наша задача сохранить площади, занятые под посевами сельхозкультур. У нас за последние годы стабильное поголовье скота 2450 голов крупного рогатого скота, 340 свиней, поголовье овец увеличили до 1 тысячи голов. Произвели 4658 тонн молока, 325 тонн живого веса скота, 18 тонн баранины. Себестоимость продукции растёт из-за увеличения стоимости удобрений, ГСМ, энергоносителей. В 2015 году цены на молоко в торговых сетях увеличились, а у нас закупочные цены снизились более, чем на 1 рубль, недобрали более 6 млн. рублей. Для сохранения производства необходима современная техника и оборудование. Надо увеличивать

кредитование сельхозпроизводителей. В 2008-2009 годах у нас были свои внутренние резервы и мы закупили много высокопроизводительной техники, но сегодня эти резервы иссякли. Необходимо шире изучать опыт соседних регионов. Надо искать выход на всех уровнях и внутри у себя, вовлекать в оборот брошенные земли. Необходимо детально обсуждать имеющиеся проблемы и выходить с предложениями на все уровни власти с расчетами и подсчетами и в таком диалоге залог успеха.

Слово для выступления предоставляется председателю комитета по экономическому развитию Ивановской областной Думы **Р.А. Ефремову:**

«Сложная экономическая обстановка отрицательно влияет на производство, с другой стороны больше стали обращать внимание на импортозамещение, легче решаются проблемы вхождения в торговые сети, на это настроен и Губернатор области. Положительный момент – действует поддержка малых форм бизнеса при ДЭРиТ. 50 млн. рублей остались не востребованными. Есть три программы: начинающему бизнес дали средства на приобретение скота, на компенсацию затрат до 1,5 млн. рублей в год. Программа по лизингу было заявлено 10 млн. рублей и компенсацию процентной ставки. Надо шире рекламировать эту программу, разместить информацию на сайте. Современный бизнес – консультирование. Есть проекты, нужны бизнес-планы и их будут поддерживать. Необходимо уделять внимание вопросам хранения и переработки, надо с поддержкой заниматься сбытом, анализировать ситуацию. Предлагаю создать реестр инициатив при Департаменте сельского хозяйства и продовольствия области и будет нужна поддержка организационная. Предлагаю площадку Ивановской областной Думы для дальнейшего обсуждения и продвижения инициатив аграриев. Есть комиссия по сельскому хозяйству при Думе. Надо выработать список инициатив и мы будем вносить комиссионно вопросы. Больше инициативы, информированности и желания добиваться их реализации, под лежащий камень вода не течет.

**Астафьев Е.Г.:** « Предложенную повестку заседания коллегии мы обсудили, у членов коллегии имеется проект постановления коллегии, все вы с ним ознакомились. Предлагается принять проект за основу и доработать с учетом выступлений, замечаний и предложений.

Голосовали «за» - 6 членов коллегии, «против», воздержавшихся – нет.  
(принимается)



**Департамент сельского хозяйства и продовольствия  
Ивановской области**

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
КОЛЛЕГИИ**

от 29 января 2016 года

№ 1

г. Иваново

**Об итогах деятельности Департамента сельского хозяйства  
и продовольствия Ивановской области за 2015 год и задачах на 2016 год**

Заслушав и обсудив доклад члена Правительства Ивановской области – директора Департамента сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области Астафьева Е.Г. «Об итогах деятельности Департамента сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области за 2015 год и задачах на 2016 год», коллегия **п о с т а н о в л я е т:**

1. Доклад члена Правительства Ивановской области - директора Департамента сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области Астафьева Е.Г. принять к сведению.

2. Членам коллегии, руководителям структурных подразделений Департамента сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области (далее – Департамент):

2.1. Принять меры по выполнению в 2016 году целевых индикаторов, установленных Соглашением между Министерством сельского хозяйства Российской Федерации и Правительством Ивановской области о реализации мероприятий Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013 - 2020 годы от 12.12.2012 № 2503/17.

2.2. Обеспечить реализацию мероприятий государственной программы Ивановской области «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Ивановской области» (далее - государственная программа Ивановской области), утвержденной постановлением Правительства

Ивановской области от 13.11.2013 № 451-п, в полном объеме и в установленные сроки.

2.3. Обеспечить своевременную разработку нормативно-правовых актов, необходимых для реализации государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей.

2.4. Принять меры по сохранению посевных площадей сельскохозяйственных культур не ниже уровня 2015 года.

2.5. Обеспечить дальнейшее развитие и совершенствование системы семеноводства сельскохозяйственных культур.

2.6. Обеспечить выполнение программных мероприятий по развитию племенной базы в отрасли животноводства Ивановской области.

2.7. Принять меры по стабилизации численности маточного поголовья сельскохозяйственных животных.

2.8. Продолжить внедрение информационной системы «Система исполнения услуг» для организации межведомственного электронного взаимодействия при предоставлении государственных услуг.

2.9. Активизировать работу:

- по продвижению продукции региональных товаропроизводителей агропромышленного комплекса через торговые сети, розничные рынки, сельскохозяйственные кооперативные рынки посредством проведения закупочных сессий, семинаров, отраслевых конкурсов;

- по организации участия товаропроизводителей в межрегиональных, областных и межрайонных выставках- ярмарках.

2.10. Продолжить оперативный мониторинг ценовой ситуации на агропродовольственном рынке Ивановской области.

2.11. Совершенствовать работу по кадровому обеспечению сельского хозяйства, в том числе посредством подготовки и переподготовки специалистов для сельского хозяйства, привлечения и закрепления квалифицированных кадров.

2.12. Активизировать работу по соблюдению правил эксплуатации машин и оборудования в части обеспечения безопасности для жизни, здоровья людей и имущества, охраны окружающей среды.

2.13. Продолжить практику проведения профилактических операций «Снегоход», «Трактор» на территории Ивановской области.

3. Рекомендовать главам муниципальных образований Ивановской области:

3.1. Принять меры по сохранению посевных площадей сельскохозяйственных культур не ниже уровня 2015 года.

3.2. Обеспечить организацию работ по предотвращению выбытия из сельскохозяйственного оборота сельскохозяйственных угодий и повышению эффективности использования земель сельскохозяйственного назначения.

3.3. Усилить работу по выявлению невостребованных земельных долей и образованию из них земельных участков с дальнейшим признанием права муниципальной собственности и вовлечением в оборот земель сельскохозяйственного назначения.

3.4. Активизировать работу по проведению муниципального земельного контроля за использованием земель сельскохозяйственного назначения на территории муниципальных образований.

3.5. Принять меры по стабилизации численности маточного поголовья сельскохозяйственных животных и птицы.

3.6. Способствовать расширению сбыта сельскохозяйственной продукции и продуктов питания товаропроизводителей, осуществляющих производственную деятельность на территории муниципального района.

4. Рекомендовать сельскохозяйственным товаропроизводителям Ивановской области:

4.1. Обеспечить:

- выполнение показателей результативности предоставления субсидий из областного и федерального бюджета, установленных Соглашениями о предоставлении субсидий;

- качественное и своевременное проведение весенне-полевых работ в 2016 году на уровне или выше предыдущего года;

- выполнение соглашений о реструктуризации долгов, заключенных в рамках Федерального закона от 09.07.2002 № 83-ФЗ «О финансовом оздоровлении сельскохозяйственных товаропроизводителей».

4.2. Активизировать работу по повышению эффективности ведения производства, производительности труда, внедрению передовых ресурсосберегающих технологий.

4.3. Не допускать необоснованного сокращения площади земель, используемых в сельскохозяйственном производстве, а также случаев их ненадлежащего использования или неиспользования в соответствии с целевым назначением.

4.4. Принять меры по оформлению в установленном порядке прав сельскохозяйственных организаций на земельные участки согласно Федеральному закону от 24.07.2002 № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения».

4.5. Обеспечить эффективное использование государственной поддержки по всем направлениям.

4.6. Не допускать нецелевого использования средств областного и федерального бюджетов, выделяемых на государственную поддержку сельскохозяйственного производства.

5. Членам коллегии Департамента проанализировать проблематику вопросов, озвученных выступающими на заседании коллегии, и до 20.02.2016 г. представить предложения по их реализации.

6. Контроль за выполнением настоящего постановления оставляю за собой.

Член Правительства  
Ивановской области -  
директор Департамента,  
председатель коллегии



**Е.Г. АСТАФЬЕВ**

18.02.2016 